

运城市人民医院重症医学科(ICU)—— 分秒守护 托举生命的最后防线

◆运城市人民医院重症医学科(ICU)主任、副主任医师 张磊均



▲张磊均(右)、
曲婷(左)共同查房
►床旁康复
记者 景冬波 摄

这里,安静得“吓人”,因为这里的患者大都是“昏迷”的;这里,充满挑战和不确定因素,因为患者的生命中枢刚刚遭遇“挑战”;这里,又是一个让人学会珍惜生命和感恩医护人员的地方,因为这里有一群白衣天使不眠不休地为患者保驾护航。许多人提起ICU,会联想到“生死一线”“插满管子”的画面,甚至因不了解而产生误解。今天,就让我带您走进运城市人民医院重症医学科(ICU),揭开它的神秘面纱。

ICU是做什么的?

ICU是医院中专门收治危重症患者的科室。这里的患者往往因严重创伤、大手术、严重感染、器官衰竭或突发急症(如心脏骤停、脑出血等)而生命垂危,需要24小时不间断的监护和高级生命支持。它的核心功能包括:

生命支持。为呼吸衰竭、严重感染、多器官衰竭等患者提供24小时不间断监护和抢救。

精准治疗。通过多学科团队(医生、护士、呼吸治疗师等)制订个体化治疗方案。

过渡桥梁。帮助患者度过危险期,待病情稳定后转回普通病房。

ICU里有什么特殊设备?

ICU的“武器库”是普通病房无法比拟的,有:

运城市人民医院重症医学科(ICU)主任、副主任医师,运城市医师协会重症医学分会常务委员。从事重症医学工作15年,先后在山西医科大学第二附属医院、山西白求恩医院进修,获取中华医学会重症医学专科资质培训合格证书。擅长诊治各种类型休克、脓毒症、多脏器功能衰竭、急性呼吸窘迫综合征、血液系统急危重症等。

运城市人民医院重症医学科(ICU)护士长、副主任护师。从事护理工作30年,进修于北京301医院重症医学科,被运城市卫生健康委授予“我最喜爱的护士”“天使楷模”“卫生系统先进个人”等荣誉称号。擅长重症护理。

专注血液重症与重症康复

作为综合性重症救治中心,运城市人民医院重症医学科(ICU)在开展重症医学常规技术的基础上,尤其专注于血液重症与重症康复两大领域,构建“抢救—治疗—康复”全周期生命支持体系,让重症患者不仅能活下来,更能活得好。

血液重症: 精准攻坚 破解生命危局

血液系统重症病情凶险、瞬息万变,如粒细胞缺乏合并脓毒性休克、高白细胞白血病、造血干细胞移植后严重并发症、脓毒症合并凝血功能障碍、弥散性血管内凝血、血栓性血小板减少性紫癜、噬血细胞综合征等,亟须多学科协作与个体化救治,运城市人民医院重症医学科(ICU)成立伊始,加强与血液科的紧密协作,重点进行血液重症患者诊治,通过10余年的努力,积累了丰富的临床经验。

多维度生命支持。依托血液净化技术(血浆置换)、靶向免疫调控、精准抗感染治疗等重症医学专业优势,快速稳定患者内环境,阻断病情恶化。

护航移植后重症。为自体、异基因造血干细胞移植患者移植后保驾护航,应对个别患者出现的严重感染、出血、移植物抗宿主病等高风险并发症,提升移植成功率。

重症康复: 早期介入 重启生命活力

重症患者的康复不应从传统意义上的病情稳定后开始,而是从入住ICU的第一天就已启动。运城市人民医院重症医学科(ICU)打破“重抢救、轻康复”的传统医学诊疗模式,推行重症康复早期介入理念,最大限度减少功能障碍,加速回归正常生活。

床旁康复系统。在生命体征相对稳定的前提下,运城市人民医院重症医学科(ICU)与康复科紧密协作,由重症医师、康复医师、呼吸治疗师、营养团队联合为患者制订个体化康复方案,从康复评定,到康复技术的分工;从体位管理,到呼吸康复;从针灸治疗,到肌肉电刺激、关节活动度维持等各项康复措施的实施,都奔着一个目标——尽最大可能缩短ICU住院时间,助力患者早日康复。

多模态促醒技术。针对意识障碍患者,运城市人民医院重症医学科(ICU)通过视听唤醒、音乐疗法、针灸等康复措施,尽最大可能促进神经功能重塑。

核心优势: 多学科协作 全流程护航

顶尖团队。重症医学科(ICU)、血液科、康复科、营养科等领域专家组成多学科会诊,实现诊断“零时差”、治疗“一体化”。

设备护航。配备有创呼吸机、无创呼吸机、经鼻高流量氧疗设备、床旁血液净化设备等,为复杂病情提供硬件保障。

人文关怀。以“患者为中心”,通过心理支持、疼痛管理,减轻患者与家属的身心负担。

无论是血液重症的惊险博弈,还是漫长康复的细致雕琢,运城市人民医院重症医学科(ICU)始终以敬畏之心对待每一份托付。